



水积而鱼聚(国画) 刘金茂

郑州地理

## 五云山与雾云山

崔向辉 高凯

登上上街区南山之巅,俯瞰周边美好景色,心旷神怡,凉风徐徐,劳顿之苦尽消。

东览三山之奇,兀自挺立。南观青山之秀,环翠浮戏。西同巩义佛山遥相呼应,平添许多灵气。北望黄河,云蒸霞蔚,大怀山下,虎牢关前,金戈铁马之声犹闻。

雾云山是因为山南悬崖下有一山洞,名叫雾云洞,洞内有水流出,天将下雨时,雾云洞就会向外喷出云雾,当云雾覆盖全部大山头时,大雨就从天而降,大雨过后,云雾就收回洞中,雾云山因洞得名。

其实雾云山的真名应该叫作五云山。《汜水县志》地理卷山河篇如此记述:五云山在城南四十二里,高绝千仞……每见五云山灿烂,穿窗入户,因名。根据这段文字可以知道,山因五云灿烂,故名五云山。

古人单讲云,不讲雾,视雾不见,把雾也看作云,为何?人之好恶而已,爱云不喜雾。云来自天,雾生于地,烟则出自人间。云之所在,乃神仙之居,烟之所出乃人之居所,升腾之烟乃人神沟通之桥,雾则为不洁之物,除秽纳垢,没有什么用处。由此而推及山名,说云则显山之高,有云台山、白云山,登泰山观云海是因山高出云,而雾则伏于地,是升不了太高的,如果是座雾山,则山不险、不奇、不俊、不高,况且,大雾笼罩之下,山之景色皆被遮蔽,何有山之美?看来“雾云”应为口误。

以五云山为山名,有名山之声望,有典籍可查考,词义准确,字形美观,其意吉祥,符合自然现象。五云山景区经这几年开发建设,已经变得越来越美丽,让灿烂的五彩祥云为南部山区带来富裕和幸福,也为上街带来繁荣和祥和。

新书架

## 《世界美文观止》

王佳琦

张守仁是一位老编辑、散文家、翻译家,一生对散文情有独钟。他一直就有个梦想,想编一部《世界美文观止》,把全球一流佳作汇集其中,以便读者一册在手,尽览天下精华。20年前他退休之后,终于开始这项工作。他从全世界上百个国家、万余篇作品中,选定了41个国家、160篇佳作。其中,外国美文80篇,中国美文80篇,分别编入上、下两部。外国美文作为“上部”编在前面,而中国美文作为“下部”放在后面。编者以自己积半个多世纪写作、翻译、评审、编辑、研究艺术散文之经验形成的散文观,即写出一流美文必须“要有我,写独特,独特写”的观念,来挑选他心目中最美的美文,并为每篇美文写出有自己独特见解的导读文字,使其成为一部与众多散文选本迥然不同的美文读本。

顾妈妈笑着嘟囔:“你这更年还还没完,脾气一天比一天大。”

顾爸爸一听又不乐意,把手一撒,正要打开话匣,门铃把这一通长篇大论。顾妈出去开门,迎头撞上了大女儿顾晓岩一家三口,大包小包地站在门外。外孙子乐乐先钻进来,小鸟似的一头飞进了他的怀里,人到声到:“姥爷!”

老顾抱着外孙子脸上笑开了花,顾妈妈这会儿也从厨房出来打招呼。

女婿任大伟把一价值不菲的足部按摩仪摆在客厅丫子塞进去,说:“爸,怎么样,舒服吧?还能按摩小腿呢,力道还可以吧?”

老爷子爽得龇牙咧嘴,笑开了花:“你这孩子,花这冤枉钱干嘛!哎哟……劲儿还挺大……”

那边顾晓岩则帮她妈张罗着,顾妈妈顶着个头盔似的按摩仪说:“这么个小东西,比人捏得都舒服,哎还有音乐呢!晓岩,帮我摘下来给你爸试试。”

微文

## 踏春

陈鲁民

古人向有踏春习俗,沿袭至今。踏春,又称春游、游春、探春、踏青、野步等。每年寒食、清明时节,时逢阳春三月,春回大地,草青树绿,繁花似锦,自然界到处呈现一派勃勃生机。人们扶老携幼,三五成群,到田野、山林、郊外,赏花,折柳,挖野菜,放风筝。大好春光里,尽享人生乐趣。

早在先秦,民间就有了踏春习俗,当时叫“春禊”。《诗经·郑风·出其东门》云:“出其东门,有女如云。”描绘了青年男女春日去东门外踏青的盛景。中国古代春季有名的“上巳节”,就定为三月初三,男男女女结伴穿上春装倾城而出,或到山谷采摘兰草,或到水滨嬉戏洗浴,或到郊野宴饮行乐,认为可以拔除不祥,释放郁闷之气。

到了唐代,正式有了“踏春”一词。那时候,国力强盛,民风开放,男女老少都争相踏春,各取所好,很是热闹。尤以唐代仕女踏春活动最有特色。每到上巳日,长安仕女结伴四出郊游,常开展诸如秋千、跳绳和观球等体育活动。如遇有名花则藉草而坐,解其裙而四周之如幕,以作游

赏,名曰“裙幅”。还以斗百草为戏乐,即以草为比赛对象,或对花草名,如狗耳草对鸡冠花;或斗草的多寡,韧性等。

如果是文人骚客,不仅要踏春,还要赋诗。杜甫《长吟》诗中的“花飞竟渡日,草见踏春心”。孟浩然《大堤行》中的“岁岁春草生,踏青二月”;欧阳修《踏春》词中的“南国春半踏青时,风和闻马嘶”;清赵翼《青山庄歌》中的“梓泽风流昔未经,踏春偶到访池亭”。都是踏青诗里的名句,流传甚广。

即便是一本正经的孔圣人,也对踏春很感兴趣。《论语·先进》里曾点说自己的入生理想就是:“暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”何其潇洒,令人向往。孔子表示,我也想这样去玩一回。至于后来去成了没有,没见文字记载。不过,能在春天的沂水里游嬉,孔子师徒们的身体也够强健了。

天下第一楷书《兰亭集序》,也是踏春的收获。那一年暮春,“群贤毕至,少

长咸集”,王羲之和一帮文友来到会稽山阴之兰亭踏青。只见风景如画,“有崇山峻岭,茂林修竹;又有清流激湍,映带左右”。他们饮酒赋诗,互相唱和,佳句迭出,好不热闹。又借书圣如椽大笔,写成《兰亭集序》,文字与轶事皆成千古不朽。

踏春时,青年男女有了较平时更多的交往机会,所以发生点爱情故事也是很常见的。孟姜《本事诗》载,唐代诗人崔护一次踏青,遇一美女依于桃树旁,含情脉脉送茶给他喝。因萍水相逢,未通衷曲而别。次年重游,桃花依然,不见美人。于是他在门上题诗道:“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”后人据此还演绎了一段凄绝艳美的故事。

大凡与春天有关的词汇,都是暖洋洋的,喜滋滋的,甜蜜蜜的。踏春,尤其令人心旷神怡,且老少皆宜,所以这一习俗流传至今。天天宅在屋里的男女,在城市钢筋水泥森林里压得透不过气的你和我,何不趁假日相邀三五好友,走向大自然,脚踏青草,漫步田野,聆听春姑娘的天籁之声,赏百花,闻鸟鸣,得一日闲趣,换一日轻松。


“非遗”名录

### 沈氏摔跤

左文

摔跤运动在我国有着悠久的历史,早在秦汉时代就有文字和文物的记载。摔跤古称角抵,是我国古代的一种竞技类活动形式,属于徒手搏斗的范围,是人类最初的自身防卫手段的发展和提高。

秦始皇统一中国后,禁止民间私藏兵器,作为徒手相搏斗的角抵因此兴盛起来。《史记·李斯列传》记载秦二世在甘泉宫“方作角抵俳优之观”。晋代伊始,角抵又被称为相扑。到了唐代,相扑、角抵二名称并行,其特点还是赛力性的竞技,且多在军中进行。

明代以后相扑逐渐被摔跤这一名称所代替。尤其是满人入中原后,摔跤也自然而然地被带入中原,与中原悠久的摔跤形式结合,把摔跤推向了一个崭新的高峰。

摔跤是我国民族体育的一种,深受广大人民群众的喜爱。其特点是两人在徒手直接接触中进行较量,使用手脚腰部的动作,将对方摔倒,使其身体的一部

位着地。摔的过程中,要求跤手要克服活的阻力,反应灵敏,判断准确,速度快,还要会使劲,会使巧劲,会借力使力。它是一项力量、技巧、智慧、毅力、搏斗等相结合的运动。

摔跤是两人直接较量,不仅是决力,更重要的是斗智。摔跤不仅能强身健体,而且实用性很强,可擒敌、抓捕,也可战场肉搏,很适合青少年力争上游的心理,培养人不畏强手的坚定信念,锻炼人果敢坚强的性格。

沈氏摔跤传承人沈少三,1929年4月生,出身于武术世家,自幼跟随父亲学艺,1943年跟随父亲到开封,结识周凯元、马永庆、赵青、李金瑞等人,跟他们进一步学



习花式石锁。1953年参加第一届少数民族运动会,表演石锁绝活,并为毛泽东、周恩来等党和国家领导人表演,受到周恩来总理和贺龙元帅的亲切接见。曾多次代表河南参加全国摔跤比赛和全运会,均取得前几名。2005年,获中国摔跤协会和中国式摔跤发展管理委员会“杰出贡献奖”。

2011年,沈氏摔跤被列入河南省省级非物质文化遗产名录。

(图为沈氏摔跤的传承人在练习摔跤)

随笔

## 苟利国家生死以

宋宗桃

“苟利国家生死以”出自林则徐《赴戍登程口占示家人》一诗,全诗如下:

力微任重久神疲,再竭衰庸定不支。苟利国家生死以,岂因祸福避趋之?谪居正是君恩厚,养拙刚于戍卒宜。戏与山妻谈故事,试吟断送老头皮。

清朝政府在鸦片战争失败后,将林则徐革职,充军伊犁。1842年8月,林西行途中经过西安,口占此诗留别家人。林则徐自注:“宋真宗闻隐者杨朴能诗,召对,问:‘此来有人作诗送卿否?’对曰:‘臣妻有一首云:更休落魄耽杯酒,且莫猖狂爱咏诗。今日捉将官里去,这回断送老头皮。’上大笑,放还山。东坡赴诏狱,妻子送出门,皆哭,坡谓谓曰:‘子独不能如杨处士妻作一首诗送我乎?’妻子失笑,坡乃出。”诗中表明了林则徐

在禁烟抗英问题上,不顾个人安危的态度,乐观、旷达,虽被革职充军也无悔意。

“苟利国家生死以”的大意是:只要对国家有利,即使牺牲自己生命也心甘情愿。

其实,“苟利国家生死以”的源头可以追溯到更远,而且出自我们脚下的这片土地——古代的郑国。

春秋时期,郑国出了一位杰出的政治家,他说“苟利社稷,生死以之”。这位政治家就是郑国的大夫子产。子产在任期间一共实施了三项改革:一是整理田制,二是“作丘赋”,三是“铸刑书”。其中,在实施第二项改革时,遭到了谤议。国人骂他说:“子产的父亲被人杀死在大街上,他自己又如蛇蝎般恶毒;让这样的人来制定政令,国家会好吗?”大夫子宽就

## 连载



坐在沙发上嗑瓜子的任大伟接上了话,说:“爸您别生气,如今靠谱的男不好找,才高八斗的牛不逢时,腰缠万贯的又老不正经,好不容易碰上个壮志未酬的,还是穷光蛋。这事儿急不得,得慢慢

挑,咱晓璐这长相、这条件摆着,不愁嫁不出去!”

“长得再好也三十了,香椿芽再嫩,过了谷雨也没人要了!唉,我也不求她能找个大伟这样的,只要年纪相当,我就认了。”老顾摇摇头,往厨房走去,显得有些无奈。

“年纪相当”四个字钻进顾晓岩的耳朵里的时候,她不由心里咯噔一下,忙借口晓璐估计快到了,要下楼去迎她。

“迎她干啥,自家大门朝哪儿开她不知道啊!”顾爸爸没好气地说。

“不是,我……我正要去买点什么东西……”顾晓岩心里有事,说话支支吾吾的。

顾爸爸一扭脸看见她闪烁其词的样子,起了疑心:“晓岩,没什么事儿吧?”

他这大女儿从来就不太会说瞎话,本来就心虚,被这么一问就更慌了。这时候任大伟在旁边插话说了:“跟晓璐打完电话你就坐立不安的,不是她跟你说了什么?”

一听这话,晓岩就懵了,心里对任大伟恨得牙痒痒,这夫妻太没默契了,她急得瞪了自己老公一

眼睛

## 鸟语花香

吴吴军

清晨的阳光变得一片柔黄,溜进窗里,让人不忍长睡,快快爬起。午后,阳光灿烂,有金属的质感,沉甸甸的。黄昏,阳光有了一层红色,好看,隆重。孩子被阳光笼罩,像画里的天使,偶尔一声欢笑,穿透树木的叶子,把栖息的鸟吓了一跳。草在夕阳里静默着,柔软,碧绿。

棉被和衣物被搬到阳光下一晒再晒,黄昏时,把脸埋进去,有暖融融的香。被子和衣物吸纳的阳光像醇酒,不喝,即使只是放在那里,也可以感受到绵延而醉人的气息。

欢跃的鸟在阳光下雀跃,身姿美好,它们从黎明就开始鸣唱,鸟声汇在一起,成了一部交响乐,此起彼伏,高低音和谐,不突兀,更没有跑调的现象。鸟雀的鸣唱直上云霄,非常顽皮,麻雀的吟唱若有所思,婉转随和,高潮处会被更高亢的唱腔掩盖,但麻雀不气馁,一直坚持着自己的声音,一种不计得失,宠辱不惊,所以,麻雀才成为一种生命力极强的生灵。鸟笼里的鹦鹉非常骄傲,不高兴时不理睬人,高兴时点头哈腰。鹦鹉终年被困于笼中,它习惯了这种被囚禁的生活,对外面的世界视而不见,也不郁闷,随遇而安。鸟儿层出不穷的吟唱,有难言的喜悦,它们是在珍惜这阳光。

花开了,草长莺飞,百花齐放,这是四季中的盛典,让人的身体深处有着莫名的冲动,似乎心潮澎湃,仿佛又说看不清自己渴望的究竟是什么。

随意望去,处处草绿花红,鸟语花香。

看来,鸟和花是一对配合默契的好搭档,从鸟的叫声中,花就可以知道季节走到了哪个地方,花就会探出头来,睁开眼睛。鸟的欢悦暗合着生命的萌动,那些沉睡了一冬的泥土也会悄然醒来,人们用农具呼唤它们,就仿佛看到了麦苗、油菜在泥土的滋养下茁壮成长,庄稼像新婚后的小媳妇,正在秘而不宣地孕育着新的生命。鸟语花香的季节是生育的季节,花和鸟的丰盛舞动中,一场关于孕育的盛典正在进行着。阳光正好,立春、雨水、惊蛰、清明,都是更加丰盛的节气,花争先恐后地吐露芳香,生怕错过了成长的旺季。无数双眼睛都在期待着岁月这场热闹的演出能有一个花好月圆结局。

天要湛蓝得多,梦一般,蓝澄澄的,没有乌云的遮挡,一眼就可望到无限辽远的地方。阳光浑身是劲地照着芸芸众生,让所有的生灵都从容地找到自己的幸福。

鸟语花香,万物茁壮,岁月静好,现世安稳。有一首歌唱道:甜蜜的梦啊,谁都不会错过,终于迎来今天这相聚时刻,阳光洒满了所有的童年,风雨走过了世间的角落。这首歌词就是唱给鸟语和花香的,鸟语和花香相惜相依,彼此感激,它们应该是非常有缘的。



飞雪(国画)

张涌

了一下脸上的表情,准备迎接客人,全然忘了手上还渗着血。

门一打开,门外的一男一女还没来得及说话,就被眼前的阵势给怔住了:男女老少五个脑袋,全挤在还没完全打开的门缝里,目光直愣愣地打量着顾晓璐身旁的这个男人。

“……爸,妈!今儿晚饭多一张嘴不介意吧?”顾晓璐张嘴打破尴尬的气氛。

一家人这才回过神来,一家之主先开腔,说:“这位是——”

“伯父您好,打扰了,我是晓璐的研究生导师,我叫欧阳剑。”他赶忙接过话头自我介绍,并伸过手去准备和老顾握手,却低头一眼看见了对方手中提着的菜刀,脸色

“啊”的一下就变了,腿有点儿打哆嗦,伸出的手停滞在了半空中,缩回手尴尬地笑着说,“那什么……我就是顺路上来跟各位打个招呼,我还有事,不打扰了……”说着就准备转身走人。

“别走啊!”老顾突然一把攥住了他的手腕子,叫道。